

29 ИЮЛ 1982

Советская Литва  
г. Вильнюс

2207

# СКОЛЬКО ПОТОМКОВ У ПУШКИНА

О творчестве А. С. Пушкина существует обширная литература, немало написано и о заповедных местах, где он жил и творил. Несомненно, представит интерес для читателей и книга «Рассказы о потомках А. С. Пушкина», недавно выпущенная в свет Лениздатом.

Эпиграфом к ней служат пушкинские слова «Бескорыстная мысль, что внуки будут уважены за имя, нами им переданное, не есть ли благороднейшая надежда человеческого сердца?».

У Пушкина было четверо детей и 19 внуков. Каждый из продолжателей рода представлен как бы отдельным звеном в цепи поколений. Автор книги В. Русаков подробно рассказывает о их жизни, дает как бы раззернутые портреты каждого из них. Главы книги последовательно названы «Дорожку именем моих предков», «Дети», «Внуки», «Они защищали отечество», «Встречи на пушкинской тропе», «Мое семейство умножается, растет».

Автором собран богатый материал — он установил адреса потомков поэта, завязал переписку со многими из них, проживающими в нашей стране и за рубежом. К слову сказать, сегодня на земле здравствуют 140 потомков Александра Сергеевича. Трое из них родились, когда книга редактировалась и готовилась к печати. Это представители уже седьмого поколения.

Многочисленное потомство поэта представлено сегодня

людьми почти двадцати национальностей. Многие из его потомков оставили неизгладимый след в истории. Некоторые участвовали в перзй мировой, гражданской, Великой Отечественной войнах. Один сражался в рядах борцов французского Сопротивления, другой — в английской кавалерии.

Откроем книгу. Вот старший сын Пушкина Александр Александрович, 35 лет отдавший военной службе. Генерал от кавалерии, он участвовал в

освобождении Болгарии во время русско-турецкой войны. Награжден почти всеми русскими орденами, многими иностранными. Человек он был гуманный, тонкий, умный, добрый.

Жителей Литвы заинтересует глава «Последний владелец Михайловского», посвященная младшему сыну Пушкина Григорию Александровичу, который жил в Вильне, венчался в Пятницкой церкви, той, где Петр I крестил Ганнибала.

Автор подробно рассказывает об увлечениях деятельного статского советника Г. А. Пушкина — садоводстве и охоте, о переезде в имение жены Маркучай, о музее, созданном там сегодня.

Читатель найдет в книге увлекательный рассказ о дочери поэта Марии, увидит ее на публикуемой впервые фотографии 1916 года, узнает о том, как потомки А. С. Пушкина породнились с семьей Н. В. Гоголя, как сохранили они рукописи, письма, библиотеку поэта, портреты, вещи домашнего обихода.

Прочитав книгу, каждый убедится, что «благороднейшая надежда» великого поэта сбылась: наши современники относятся к его потомкам с искренним и глубоким уважением.

А. ГРИШМАНОВСКИЙ,  
Ю. МАКСИМОВ.